

當神不理你時

日期：2018 年 1 月 14 日

經文：撒母耳記上廿八:1-廿九:11

莊茹萍傳道

【引言】

很久沒有講撒母耳了，我們先來回顧一下，撒母耳記，主要是在描述以色列由神權體制過渡到君王權體制的歷史。整卷書大概在說：

撒母耳出生(撒上 1)

→以色列百姓求一個王(撒上 8)

→掃羅出現(撒上 9)

→掃羅被膏立為王(撒上 10)

→掃羅被神棄絕作王(撒上 13-15)

→大衛出現(撒上 16)→大衛被膏立為掃羅的繼承人(撒上 16)

→大衛殺死歌利亞(撒上 17)

→掃羅追殺大衛(撒上 18-27)

→掃羅死(撒上 31)。

今天我們要看的經文內容非常的特別，28 章講掃羅的艱難，29 章講大衛的艱難，這二位以色列歷史上很重要的君王，在各自的艱難中是怎麼面對的呢？當神不理你時，你怎麼辦？

【本論】

一、在艱難中要逃避試探(28 章)

撒上 28：1-6，「¹那時，非利士人聚集軍旅，要與以色列人打仗。亞吉對大衛說：你當知道，你和跟隨你的人都要隨我出戰。²大衛對亞吉說：僕人所能做的事，王必知道。亞吉對大衛說：這樣，我立你永遠作我的護衛長。³那時撒母耳已經死了，以色列眾人為他哀哭，葬他在拉瑪，就是在他本城裡。掃羅曾在國內不容有交鬼的和行巫術的人。⁴非利士人聚集，來到書念安營；掃羅聚集以色列眾人在基利波安營。⁵掃羅看見非利士的軍旅就懼怕，心中發顫。⁶掃羅求問耶和華，耶和華卻不藉夢，或烏陵，或先知回答他。」

28 章，非利士人又要來攻打以色列人了，對掃羅來說，敵人非利士人大軍壓境，這個情況似乎比之前更艱難了。我們先來回顧一下，在第 10 章神要撒母耳立掃羅作以色的君王，然後帶領以色列人打仗，可是在 13 章當掃羅第一次與非利士人打仗時，

就因為先知撒母耳遲到，掃羅不聽神的話自己獻祭，顯出他的自私，之後神說要全部滅盡亞瑪力人，但掃羅又沒有完全順服神，留下一些好東西，還說是要獻給神的，氣得撒母耳在 15:35a「撒母耳直到死的日子，再沒有見掃羅」。因此後來神又興起大衛，要取代掃羅作以色列的王，也因此讓掃羅開始追殺大衛。

這一次非利士人來襲，大衛也在非利士人這邊，而且還被要求要一起去打以色列人。對大衛來說，是很為難的，他因為被掃羅追殺，才逃到掃羅的敵人非利士人那裡。然後亞吉要大衛出戰，大衛又不知道要怎麼辦，只好口頭上敷衍一下。說真的，這樣的敷衍，「僕人所能做的事，王必知道。」，他不說好與不好，用模糊的話回答，也算是半個謊言。而掃羅呢？更可憐，看起來他是王，但他遇到了艱難的情況。

先知撒母耳死了，大衛這個很會作戰的人也不在國內，掃羅一直求問上帝，用了各種方法上帝都不回答他。作夢夢不到，用烏陵和土明求問也問不到，因為掃羅之前在追殺大衛的過程中，在 22 章把祭司殺了，所以祭司的兒子跑到大衛那裡去求收留。先知也一樣，因為掃羅不聽先知的話，所以先知沒有了，掃羅自己造成了一個局面，眾叛親離，原因就是因為掃羅把人家趕走，結果就是更孤立自己。這一切的根源，就是因為掃羅不聽神的話。

沒人可以求助，讓掃羅心生恐懼。兩軍要作戰，他只能想到敵人那麼多，以色列人這麼少。在撒母耳記上 13 章，掃羅第一次跟非利士人作戰時，以色列人也曾經非常害怕。那次是掃羅第一次犯錯，因為撒母耳遲到。但神還是憐憫恩待，他的兒子約拿單幫助了他。而現在，時間已經過了很久，我們也不知道約拿單現在怎麼樣了，我猜也被他父親消磨心志。這一次約拿單沒有出現，撒母耳也不能來了，大衛更是不能來幫，掃羅就更是害怕。害怕，就很容易鋌而走險，但有時候害怕也會更加畏縮，他需要有人告訴他怎麼辦。

怎麼辦？掃羅因為一直不聽神的話，現在神不理他了，或者說他一直得不到神的回應，可是敵人都來了，我需要有個顧問。在歷史上都有這情形，需要有人告訴我該怎麼辦，並有人給我力量。掃羅在這時候一點力氣都沒有，他覺得神也不理他，怎麼辦？我們始終需要兩個東西，一個是需要有人告訴我們做什麼，一個是需要有力氣的人幫助我們做這個事，這都只能在上帝那裡找到，求聖靈光照我們，給我們力量。現在掃羅沒有光照，也沒有力量，在一片漆黑中，看到的就叫他恐懼的事。

撒母耳 28：7，「掃羅吩咐臣僕說：當為我找一個交鬼的婦人，我好去問他。臣僕說：在隱多珥有一個交鬼的婦人。」

掃羅要找一個交鬼的，他要找一個東西來告訴他怎麼做。這也是很奇怪，你要找罪惡很快，要找良善好像很難；良善的事好像很難行，罪惡的事卻很方便。要找一個理想的好工作、好老闆不容易找到，怎麼壞的不用找，都過來了？

在這裡我們可能會很同情掃羅，這種時候你不去找巫鬼要去找誰？在罵掃羅之前我們總要想自己，狗急時會不會跳牆？當你處處碰壁，自己禱告、請教會代禱半天沒有結果時，我們會不會也去求假神、問算命？當你信主之後還是遇到很多不順利的事情時，你會不會再去算星座、看風水、安太歲？當你一直找不到適合結婚的對象時，會去找月老廟拜拜嗎？我真看過很多這樣的人，到最後回去把他以前信的假神再拜一次。

各位，不管有什麼理由，我們求神保守我們不要離棄祂。神不會離棄我們，但我們要這樣禱告：「主，當我年老髮白、任何時候，不要丟棄我，也讓我不要丟棄你。」

掃羅這時候從人來講真的很有理由去找交鬼的婦人，因為沒有人理他。「你說耶和華不理我，我怎麼辦？」這不是我們講的，是聖經講的，後來掃羅又講了一次：「耶和華也不回答我了」。我們先通通不管掃羅過去有什麼錯，當你走投無路，而廟、黑道等的門都開著，上帝的門好像關起來的時候，怎麼辦？人該怎麼辦？

我要很嚴肅的說這句話：上帝不理你，或你覺得上帝不理你，你也不可再去找其他神。掃羅的死就是因為這件事。歷代志上講到掃羅死了，耶和華讓他死，把國家交給大衛，因為兩個原因，「這樣，掃羅死了。因為他干犯耶和華，沒有遵守耶和華的命；又因他求問交鬼的婦人。」（代上 10：13）一個是他不聽上帝的話，一個是他找交鬼的婦人。兩件事都是掃羅知道，掃羅下令的，掃羅卻狗急跳牆，求問了交鬼的婦人。從人來看，值得原諒，但神的事向來不能從人來看，只能從神來看。

我的意思就是今天教會不理我們，看聖經看不下去，我得不到神的回答，其實這些事很多，有基督徒在加護病房裡，他得的是罕見疾病，神好像根本沒有回答他的禱告，我也看過這樣的見證，他常常會問為什麼是我？全家唯一的基督徒卻生重病，上帝祢在哪裡？神也沒有答覆，這就叫十字架，那你怎麼辦？我還是說，神可以不理我們，雖然神不會不理我們，你也不要找任何其他的神，這是第一條誡命，最大的誡命，也是唯一的誡命：「除了上帝以外，你不可有別的神」。

掃羅去找交鬼的婦人看起來很值得同情，就好像我們有時候會說這話：「傳道人舒舒服服的坐在公室裡，不知道我們多辛苦。你知道我們碰到的試驗有多大？」各位，也許我們知道，也許我們不知道，不過重要的不是這，重要的是在最艱難的時候，你不要離棄上帝。

甚至如果照列王記上第 10 章的講法，掃羅的死就是不聽從耶和華的話，和找交鬼的婦人，也就是掃羅這一次如果不去找交鬼的婦人，有可能他就不死，只是退位而已。神有的時候好像用石頭牆的方式對待我們，但我們不要用石頭牆的方式對祂。但這世界的引誘太多，找神好像找不到，叩別神的門馬上就開，甚至不叩就開，找神好像很難？各位，神不會撇棄我們，記得這一點！

那掃羅呢？他被神撇棄了嗎？我要這樣說，當掃羅一而再、再而三的不聽神的話，不遵守神的命令，一直在得罪神，一直一直犯罪，神也就任憑你做你自己想做的事了。神一直都在，是掃羅的決定，從始至終他看王位一直看得比神還重要，他的每一個決定，都以自己為出發點，都不是以神為出發點，他執意去做違反神命令的事。這是跟大衛很不一樣的地方。

撒母耳 28：8-20，「8 於是掃羅改了裝，穿上別的衣服，帶著兩個人，夜裡去見那婦人。掃羅說：求你用交鬼的法術，將我所告訴你的死人，為我招上來。9 婦人對他說：你知道掃羅從國中剪除交鬼的和行巫術的。你為何陷害我的性命，使我死呢？10 掃羅向婦人指著耶和華起誓說：我指著永生的耶和華起誓，你必不因這事受刑。11 婦人說：我為你招誰上來呢？回答說：為我招撒母耳上來。12 婦人看見撒母耳，就大聲呼叫，對掃羅說：你是掃羅，為什麼欺哄我呢？13 王對婦人說：不要懼怕，你看見了什麼呢？婦人對掃羅說：我看見有神從地裡上來。14 掃羅說：他是怎樣的形狀？婦人說：有一個老人上來，身穿長衣。掃羅知道是撒母耳，就屈身，臉伏於地下拜。15 撒母耳對掃羅說：你為什麼攪擾我，招我上來呢？掃羅回答說：我甚窘急；因為非利士人攻擊我，神也離開我，不再藉先知或夢回答我。因此請你上來，好指示我應當怎樣行。16 撒母耳說：耶和華已經離開你，且與你為敵，你何必問我呢？17 耶和華照他藉我說的話，已經從你手裡奪去國權，賜與別人，就是大衛。18 因你沒有聽從耶和華的命令；他惱怒亞瑪力人，你沒有滅絕他們，所以今日耶和華向你這樣行，19 並且耶和華必將你和以色列人交在非利士人的手裡。明日你和你眾子必與我在一處了；耶和華必將以色列的軍兵交在非利士人手裡。20 掃羅猛然仆倒，挺身在地，因撒母耳的話甚是懼怕；那一晝一夜沒有吃什麼，就毫無氣力。」

為什麼有些人他自己最痛恨的事，到最後自己反而去做了？這是我們的罪惡，有時候也是環境逼著我們。「那時撒母耳已經死了」。撒母耳立了掃羅，掃羅也曾經非常忠實的遵行上帝以及撒母耳的吩咐，「不容有交鬼的和行巫術的人」。但是，有時候真的就是這樣，我們最痛恨的，到最後我們去做了。不一定的。我也希望我們不要這樣，但有時候最不喜歡的人，你嫁了；最不喜歡的公司，你去了。現在掃羅曾經厭惡、深惡痛絕交鬼的，是厭惡到有點「白色恐怖」，凡交鬼的就要殺，現在他自己去了。所以當他找到那交鬼婦人時，那婦人很害怕。

在這一段裡那「撒母耳的鬼魂」是真的撒母耳，還是邪靈裝的，有不同看法，而且好像都可以有些聖經根據，但沒有決定性的。我自己想，這並不是最重要，最重要的不是那上來的是不是真是撒母耳，而是上帝是不是真的神；掃羅是不是能夠在最後一刻去信靠上帝，這才是最重要的。因為上來的那一位不管是不是真的撒母耳，他所說的的確很多地方是非常符合聖經上所講的，包括耶和華實在是離開他；耶和華的確是把他的國奪走，賜給大衛；掃羅的錯誤的確是 18 節說的沒有聽從耶和華的命令，沒有滅絕他們；以及沒有聽從耶和華的命令，而去交鬼。

這很悲哀，但我們也再次被提醒：為什麼掃羅這麼悲哀？是因為他自己做的事，都只想到他的王位，神是不是他的神，也不是最重要的，因此耶和華離開他，他也不知道。好像士師記裡的頭髮被剃光的參孫，他不知道耶和華已經離開他了(士 16:20)。從創世記也可以看到，有神的同在就是天堂，就能得勝。當然這必須是一個信靠順服神、走十字架道路的人，神才同在。也不是說神同在我們就多麼的一帆風順。這個撒母耳的話講完後，掃羅是更害怕、更難過。

撒下 28:21-25，「21 婦人到掃羅面前，見他極其驚恐，對他說：婢女聽從你的話，不顧惜自己的性命，遵從你所吩咐的。22 現在求你聽婢女的話，容我在你面前擺上一點食物，你吃了，可以有氣力行路。23 掃羅不肯，說：我不吃。但他的僕人和婦人再三勸他，他才聽了他們的話，從地上起來，坐在床上。24 婦人急忙將家裡的一隻肥牛犢宰了，又拿麵搥成無酵餅烤了，25 擺在掃羅和他僕人面前。他們吃完，當夜就起身走了。」

21 到 25 節這裡，這交鬼婦人所做的事是非常好的，掃羅的僕人也做得非常好，就是為他擺上食物，使他吃了可以有力氣行路，他們勸他。然後婦人所做的，聖經用的字眼非常像亞伯拉罕在款待上帝的時候，「**急忙將家裡的一隻肥牛犢宰了，又拿麵搥成無酵餅烤了**」。這也很諷刺，他們的確是不顧惜自己的性命，做交鬼這種事會被掃羅殺掉，但又是聽從掃羅的話。

我們也不知道這婦人後來怎麼樣，也不知道她有沒有悔改，不過就這裡來看，她和僕人對掃羅都很好，給他吃、給他力量、關心他、扶持他。然而這也是我要說的，很多時候我們在世界上所做的，也都是這些看起來蠻對的事情，但若不是忠於上帝，即使這不是惡意，甚至是善意所發出來的，至終也不會真的對人有幫助。而這婦人是交鬼的，害得掃羅死了，這僕人也沒有阻止掃羅做這事，也等於害掃羅死。以愛為出發點的事情，如果不是忠於上帝，也不會真的對人有幫助。只有上帝是絕對的主權、尊貴和榮耀，理由就在這裡。

這可以看到一個重點：聖經裡這位神是我們唯一應該信靠、跟從、愛的神，但跟從神常常有很多艱難。也不是說都艱難，但有時順利，有時艱難，就我們肉身和這墮落世界來講，都是有艱難的。相對的，當我們不是跟從神的時候，好像做很多事情都還算很順利。

這一件艱難的事，叫掃羅違反了自己的原則。你怎麼知道在環境很艱難的時候，你不會違反自己信誓旦旦的原則呢？當神不理你時，或者說當我們得不到神的回答時，怎麼辦？俗話說「平時不燒香，臨時抱佛腳」這就是掃羅的寫照。求神幫助我們在平常的日子裡，把神常常擺在第一位，把其他的假神除掉，在最艱難的時候能逃避試探，不要離棄上帝。

二、在艱難中神有安排(29章)

在29章，就在非利士人的陣營裡，大衛也遇到了難題。

撒下29：1-5，「1 非利士人將他們的軍旅聚到亞弗；以色列人在耶斯列的泉旁安營。2 非利士人的首領各率軍隊，或百或千，挨次前進；大衛和跟隨他的人同著亞吉跟在後邊。3 非利士人的首領說：這些希伯來人在這裡做什麼呢？亞吉對他們說：這不是以色列王掃羅的臣子大衛嗎？他在我這裡有些年日了。自從他投降我直到今日，我未曾見他有過錯。4 非利士人的首領向亞吉發怒，對他說：你要叫這人回你所安置他的地方，不可叫他同我們出戰，恐怕他在陣上反為我們的敵人。他用什麼與他主人復和呢？豈不是用我們這些人的首級嗎？5 從前以色列的婦女跳舞唱和說：掃羅殺死千千，大衛殺死萬萬，所說的不是這個大衛嗎？」

大衛這人怎麼會在這裡？他是希伯來人，是殺死非利士勇士歌利亞的那個大衛耶！他要跟我們非利士人結盟一起打掃羅？他是間諜吧！每個神的兒女都會碰到這類的艱難，會遇到這種非常諷刺的情況，非利士全軍出去的時候，大衛的人馬也跟在亞吉的後面，現在要出征，問題大了。有一句話說「人間沒有永遠的敵人，也沒有永遠的朋友，只有永遠的利益。」春秋戰國時也是這樣，今天這個跟那個結盟，明天這個跟那個結盟；今天是敵，明天就是友，一切就是利益。

基督徒碰到這些事要怎麼辦？聖經沒有跟我們多講。我在想，但以理在巴比倫、波斯的皇宮怎麼過日子、見證主？也是很難。還有以斯帖記，這些都是在外邦裡。大衛在那裡，似乎有好的見證，因為他的老闆亞吉居然會說：「我沒有看到他做過錯事」？各位，今天基督徒、教會就是一個小團體在一起，若同工說跟這主席在一起，只看過他犯兩、三次錯誤，已經很不錯了，而亞吉說大衛是從來一次都沒有犯錯。大衛做得很好，但以理也有同樣情形，所有在波斯王宮裡的其他人，總長、總督，所有的人一起來找但以理的錯，一點都找不到。

看現在的政治，要找一個人的毛病，他掩蓋得再仔細，還是找得出來，而但以理是找不出錯的，大衛也找不出來。這我們只有求主幫助我們在這罪惡世界，我們並不是說人家找不出我們的錯誤，但以理還是被找出來了，「除非從他神的律法裡，我們找不到」。大衛當然錯誤非常的多，我只是在說求主幫助我們，在世上碰到艱難的時候，不退縮、不躲避，盡我們一切可能，不得罪上帝來處理這些艱難。

但這一次非利士其他部落就非常火大，理由就是大衛是個希伯來人，「你現在用他，是因為他跟他原來的老闆掃羅吵架，但他也許想要跟他老闆和好，和好就是再繼續殺我們。」然後大衛就被叫來。這真是很難的時候，大衛怎麼能去打自己的同胞？大衛現在就在敵人這邊。

撒下 29：6-11，「6 亞吉叫大衛來，對他說：我指著永生的耶和華起誓，你是正直人。你隨我在軍中出入，我看你甚好。自從你投奔我到如今，我未曾見你有什麼過失；只是眾首領不喜悅你。7 現在你可以平平安安地回去，免得非利士人的首領不歡喜你。8 大衛對亞吉說：我做了什麼呢？自從僕人到你面前，直到今日，你查出我有什麼過錯，使我不去攻擊主——我王的仇敵呢？9 亞吉說：我知道你在我眼前是好人，如同神的使者一般；只是非利士人的首領說：這人不可同我們出戰。10 故此你和跟隨你的人，就是你本主的僕人，要明日早晨起來，等到天亮回去吧！11 於是大衛和跟隨他的人早晨起來，回往非利士地去。非利士人也上耶斯列去了。」

所以亞吉只好來請大衛離開。我想亞吉對大衛已經尊重到一個地步，指著他的神來起誓，相信亞吉一定沒有信這神，但大衛有很好的見證。「你是正直人」，我真不知道大衛怎麼表達出這種見證，有欺騙的部分，在 28：2「僕人所能做的事，王必知道。」他就已經用很模糊的話回答亞吉了，大衛這樣說，是因為他根本不想去打以色列人，他是因為不願意殺掃羅才逃走的。但他在亞吉面前是很正直的。我們求神幫助，因為這樣兩難的情況不是離我們很遙遠的事，在這罪惡世界裡很多。

在作戰之前，其實不只在軍隊是這樣，打球也會這樣，看今天的棒球賽也是，台日對戰的時候，日本隊絕對不會派陽岱鋼上場。球員可以換隊，不像從前是某一個隊就是某一個隊的，不可能今天到這隊，明天到那隊，現在沒有那種忠貞觀念。亞吉說：「你對我很好，但現在要作戰，我們非利士人很多拒絕你，你可以回去。」

大衛還又裝一下，「我做了什麼呢？」，「使我不去攻擊主——我王的仇敵呢？」這句話當然一語雙關，那「主——我王」真的也很難說是敵、是友，到底誰是大衛的王？大衛的王是掃羅，大衛的王是亞吉，當然，大衛的王是耶和華。大衛的仇敵是掃羅，大衛的仇敵是非利士人，所以他說這話，我們也很難講他心裡在想什麼。大衛處在一個很凶險的環境，連說話都要小心謹慎的。

亞吉又一講再講，「你真是一個好人」，「如同神的使者一般」，很稱頌他。這「神的使者」常常被用來說就是很聰明、能幹。「只是非利士人的首領說：這人不可同我們出戰」，所以你就走吧。然後大衛就回去了，好像問題就解決，他可以不要去殺自己的同胞、掃羅，他避開了一個危險。感謝主，而且他躲過一場大仗。大衛做了什麼？他其實什麼都沒做，他被非利士人保護，免於掃羅的追殺；又被非利士人討厭，免於殺自己的同胞。這一切都是神的安排。

那為什麼神也沒有回應大衛，大衛也不知道該怎麼辦，大衛卻被神保護？大衛從出道以來，一直在他所做的事上，信靠神，勇敢對戰歌利亞，順服神的命令，服事掃羅王，就算一直被掃羅王追殺，不管有幾次機會，他都不敢下手傷害掃羅，這位神的受膏者，而且大衛一邊逃命還一邊收留也逃命的祭司。大衛的艱難從來有沒有變小

過，但是他還是把神擺在第一位，跟掃羅完全不一樣。因此他經歷了神的保護，神的奇妙安排。

人生就像你跳出油鍋，掉到火炭裡去了。就是一波未平，一波又起，一個難關過了，一個難關又來。人生都是這樣。當然，不信主的人總就想到這些難關，我們基督徒就要想到神給我們的應許，就像雲霄飛車，一次一次的驚險刺激，其實也是很安全，而且我們可以經歷到神各樣的恩典。但各位，那恩典實在常常是在最難的時候顯出祂最奇妙的地方，也在那最難的時候，已經覺得我們到了盡頭，不可能再有什麼作為的時候，把那屬神的生命逼出來。

【結論】

不管是掃羅或大衛，或是你和我，我們每一天都在面對各種人、各種大大小小的決定，當你走投無路時，當答案不夠時，當神不理你的時候，我們都需要逃避試探，不要給自己的罪惡留空間，也不要心存僥倖，因為別人看得出來你是誰，看得出來你是掃羅、是大衛、是基督徒、是曾經蒙神恩典的人。求神幫助我們，把基本功練好，在每一天做每一個決定時，都把神擺在第一位，不讓其他的東西取代神的位置，也求神幫助我們在艱難的時候能逃避試探，經歷神奇妙的安排，被神保護。「誰能知道自己的錯失呢？願你赦免我隱而未現的過錯。求你攔阻僕人不犯任意妄為的罪，不容這罪轄制我，我便完全，免犯大罪。」(詩篇 19：12-13)

基督教台灣信義會台北蒙恩堂

傳道人：楊惇皓教師

地點：臺北市松山區光復南路 32 巷 3 號

莊茹萍傳道

E-mail：gng.church@msa.hinet.net

網址：[http:// www.gnglc.org.tw](http://www.gnglc.org.tw)

電話：(02)2570-0564 傳真：(02)2570-0565

